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МІФОЛОГЕМА ХРАМУ В ПОЕТИЧНИХ ТВОРАХ 1920-1930-х РОКІВ 

 
Формування совєтської ідеології супроводжувалось аніґіляцією 

релігійності. У художніх текстах високого модернізму 1920-х рр. образ храму 
набуває міфологемного характеру: це і пересторога перед проблемою 
дегуманізації як наслідок пропагування атеїзму, а також – семантика пошуку 
шляху до Бога, до духовної досконалості, у постреволюційний час. У статті 
осмислюється інтерпретація міфологеми храму в поетичних творах П.Тичини 
(«У собор», «Одчиняйте двері…» й поема-ораторія «Золотий гомін»), 
М.Бажана (поема-триптих «Будівлі») та Ю.Клена («Софія») з урахуванням 
особливостей художнього методу авторів. 

Ключові слова: «міфологема храму», «поетика храму», «розстріляне 
відродження», модернізм, символізм, конструктивізм. 
 

In the article it’s considered myth structure of temple-image in poetry by 
P.Tychyna ("The Cathedral," "Open the door ..." and poem-oratorio "Golden hum"), 
Mykola Bazhan (poem-triptych "Buildings") and Yu.Klen ("Sophia"); the author 
takes to attention fictional aspect of creative process and ways of conceptualization. 
For texts of high modernism of the 1920-s temple-image is of mythologist essence: 
it's a sign of dehumanization to be a result of progressing of atheism, and of quest to 
God, to state of being perfect in post-revolutionary time.  

Key words: mythology of the temple, "executed renaissance" symbolism, 
constructivism. 

 
У 1920-х роках релігійний дискурс української літератури 

обумовлений атеїстичними ідеологемами, гаслами на кшталт «релігія – 
опіум для народу», а то й ще ранішим нігілістичним викликом Ф. Ніцше 
«Бог вмер!», моральним релятивізмом А. Шопенґауера, Ф. Достоєвського. 
Відтак, як стверджує М. Балаклицький, вирізняє естетику «золотого 
десятиліття» 20-х, з одного боку, девальвація християнства як 
консервативної ортодоксії, а з другого – пошуки альтернативи Абсолюту, 
формування так званої нової релігійності, що значною мірою пов’язане із 
суверенітетом національної Церкви: «1920-ті роки стали для України часом 
сепарації від Московського патріархату й утворення власної автокефалії» 
[2, 28]. Натомість 1930-ті – це час аніґіляції релігійності: совєтська влада 
знищувала духовенство (репресії священиків, руйнування храмів), 
відповідно і духовно-естетичний критерій художнього твору підмінювався 
вульгарно соціологічним, ідеологічно-риторичним.  

Міфологема храму знакує пошук шляху до Бога, до абсолюту, причому 
ці пошуки ускладнені тим, що йдеться про десакралізовану епоху, яка 
минала під знаком недоброї вісті, «антиєвангелія», епоху, коли найвидатніші 
філософи обґрунтували причини «смерті Бога», і тим, зрештою, що релігія 
ставала в радянській державі одним із найтяжчих злочинів. Художнє 
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функціонування міфологеми храму об’єднує твори митців епохи 
«Розстріляного Відродження». Як «пролетарського» Харкова: 
М. Хвильового («Чумаківська комуна», «Лілюлі», «Арабески»), 
Ю. Яновського («Байгород», «Майстер корабля», «Чотири шаблі»), 
О. Довженка («Земля», а також у Щоденнику зустрічаємо порівняння, що 
Україна, як і жінка, періоду Великої Вітчизняної війни – це розбита церква), 
М. Куліша («97», «Зона», «Прощай, село!»). Так і «буржуазного» Києва: 
київські неокласики леґітимізували барокові собори як архітектурну візитку 
Києва – Києва як духовної Мекки українців, націоцентричного локусу. 
Усупереч футуристичним закликам руйнувати церкви неокласик М. Зеров 
апологізує символ храму в сонеті «Чистий четвер». Топос храму присутній у 
прозі лідера «Ланки» – МАРСу В. Підмогильного («Остап Шаптала», «Іван 
Босий», «Невеличка драма»), у різножанрових творах його однодумців: 
Г. Косинки (новела «Під брамою собору (Ескіз)», І. Багряного (поема 
«Скелька»), Т. Осьмачки (написаний в еміґрації роман «Старший боярин»). 
По суті, міфологема храму тут виконує функцію натяку, латентної 
перестороги перед проблемою дегуманізації.  

Мета нашого дослідження – осмислити художньо-філософське 
призначення міфологеми храму у поетичних творах періоду «Розстріляного 
Відродження» з урахуванням особливостей художнього методу авторів. 
Відтак предмет дослідження – поезії П. Тичини («У собор», «Одчиняйте 
двері…» й поема-ораторія «Золотий гомін»), поема-триптих М. Бажана 
«Будівлі» та поезія «Софія» Ю. Клена. 

Методологічну основу дослідження склали праці міфокритиків 
М. Еліаде та Н. Фрая. М. Еліаде називає церкву, храм і собор 
сакралізованими локусами, – місцем спілкування людини з богом. Автор 
наголошує на зв’язку храму з образом світової гори: «Храми – це копія 
космічної Гори і, отже, за самою своєю природою є зв’язком між Землею і 
Небом» [3, 22]. «Храм – центр Світу. І щоб поспілкуватися зі світом богів, 
людині досить зайти до храму» [3, 24]. Н. Фрай фіксує інтерпретаційні 
моделі образу храму в Біблії, вказуючи на такі метафоричні конструкції: 
Єрусалим як храм, Свята Святих [8, 232]; тіло як храм Божий тощо. І 
узагальнює: «Христос – не тільки храм, а й наріжний камінь храму, а кожен 
член християнської спільноти – це також камінь у цьому храмі» [8, 233].  

Суголосним із визначенням «міфологема храму» вважаємо поняття 
«поетика храму». «Храм у літературному творі – не просто образ, а й 
функція, що організовує духовну, емоційну й інтелектуальну спрямованість 
читацького сприйняття. Ідея храму, яка репрезентується в образі храму, 
визначає співвідношення між «земним» і «небесним» планами буття, між 
раціональним й ірраціональним, між периферійністю конкретного 
просторово-часового людського існування і центральністю абсолютного 
існування, до якого спрямовує Храм» [4, 5]. 

Російський культуролог В. Марков доводить, що в системі людських 
цінностей Храм протиставлений Ринку [6, 155], втілює ідею духовності. В 
есе «Геометрія духу» Ю. Покальчук резюмує: упродовж життя кожна 
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людина вибудує «з себе» храм: її поведінка, траекторія руху духовних діянь, 
визначає кінцевий результат – гармонію духовного Храму, структурованого 
з Любові, чи дисгармонію аморальної Темниці (Лабіринту), стимульовану 
Злом [7, 487]. 

З релігійними пошуками корелює символізм: П. Тичина періоду 
«Сонячних кларнет», за влучним спостереженням М. Балаклицького, «шукає 
багатоплановий символ, який би дозволив йому /…/ уводити-ініціювати 
читача до простору небесних сфер» [2, 44]. На нашу думку, до таких 
окреслень надається образ храму, присутній у таких творах, як поезії «У 
собор», «Одчиняйте двері…» та поемі-ораторії «Золотий гомін», а також 
слід згадати і написаний раніше вірш, який не ввійшов до збірки «Сонячні 
кларнети», – «Ой що в Софійському заграли дзвони…» (1917). Символ 
храму є значущою складовою «кларнетизму». Громадянська війна поклала 
кінець пануванню сакрального, починаючи зі збірки «Плуг», роль 
релігійного елементу зменшується. Міфологему храму в ранній творчості 
П. Тичини можемо пов’язати і з образом Мадонни, Матері Божої, до того ж 
«прощання з Мадонною» [8], помітне вже у творах 1920-х, можемо 
розцінювати як і прощання з Храмом, що призвело до мистецького занепаду, 
– соцреалістичної «Голгофи» 1930-х років. У постреволюційному часі 
міфологема храму означає пошук гармонії, Бога, Любові, – тих ідеологем, 
які компенсували б відчуття дизгармонії, дегуманізації, спричинених 
революцією та війною. Тичина вихований церквою: син дяка, випускник 
духовної семінарії, з дитинства співав у церковному хорі. Тому його творам 
1917-1918 рр. характерний культ Храму як Духу людського.  

Архітектурна тема вивершується у версифікаційній архітектоніці 
поеми-триптиха «Будівлі» (1928) М. Бажана, визначаючи специфіку 
«споруди» кожної частини відповідно до епохи, яка, у свою чергу, диктує і 
стильове наповнення кожної із частин твору. В кожній із частин поеми 
(«Собор», «Брама», «Будинок») автор відтворює три різні епохи – бароко, 
готику, індустріалізацію. Готичний собор – символічна емблема епохи 
Середньовіччя. Бажан зображає собор антитетично: і як захисника, і як 
пригноблювача, натякаючи на жорстокі дії середньовічної церковної влади, 
її карального органу – інквізиції, жахливі тортури, ритуали аутодафе. Тут 
символ собору – амбівалентний: автор ніби розламує цей образ: собор – 
«юрби благання» і «юрби прокльон» [1, 50]. Повість про собор – зловіщо 
готична, натомість життєперетворювальний пафос сприймається ознакою 
модерного часу ХХ віку. Ідея поеми респектує конструктивну і динамічну 
сучасність («Будинок»), протиставлену попереднім епохам готики («Собор») 
і бароко («Брама»).  

Вірш «Софія» (1935) Юрія Клена виник під впливом повідомлення про 
те, що «проектується знести храм Св. Софії в Києві». Поет передає свої 
враження, викликані цією інформацією, підкреслює реальну загрозу 
винищення архітектурних пам’яток. Символічного значення набувають у 
творі кольори (білий, чорний, золотавий), образ лілії («О ліліє струнка в 
намисті рос, / Яку плекала мудрість Ярослава!»), що асоціюється зі світлом, 
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чистотою, невинністю, милосердям: «Хрестом прорізавши завісу диму, / В 
красі, яку ніщо не сокрушить, / Свята Софія, ясна й незрушима, / Росте 
легендою в блакить» [5, 77]. 

Міфологема храму втілює ідею національно-духовного відродження, 
причому не тільки в літературі високого модернізму 1920-х рр., а й в 
колоніальному дискурсі соцреалістичної літератури, зокрема в період 
«Хрущовської відлиги», – у творах «шістдесятників». За аналогією до 
«розстріляного відродження» 1920-х років період культурного сплеску 1960-
х ознаменований як період «придушеного відродження». Філософський 
потенціал художнього локусу храму виконує роль символічного 
ідентифікатора культурного ренесансу, незнищенності історичної пам’яті. 
Адже саме на цей період припадає поява найбільш знакових текстів: романів 
«Диво» (1968) П. Загребельного та «Собор» (1968) О. Гончара, поезії 
В. Стуса «Церква святої Ірини» (1972), пізніше – «Три листки за вікном» 
(1986) В. Шевчука, «Храм Посейдона» (1996) Ю. Покальчука та інші. 
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